

王赓武：中国文化和中华文明这条线该划在哪里，新加坡必须清楚

许耀泉

Redants.sg, 09 March 2023

关注上周国会辩论的蚁粉，可能在一众关键词中，注意到“外国势力”、“干预内政”等词汇。

在大国博弈中，新加坡豆点大的一个地方，无可避免地会受到外国势力影响。借外长维文的话来说：

世界正进入超级大国竞争、全球经济受干扰、气候变化阴影笼罩的时期，新加坡人在应对这些挑战时，必须同时脚踏实地和沉着自信，既不低估外部危险，也不惊慌失措。

脚踏实地而沉着自信，这份底气该从哪里寻找？或许历史能给我们答案。

本地著名历史学家王赓武教授在3月8日的新加坡政策研究所—纳丹系列讲座中，谈及了东南亚当地和国家文化如何与当今世上的四种现存文明（包括基督教欧洲文明、中华文明、印度文明和回教文明）共处，也免不了谈到新加坡这个华族占大多数的国家该如何应对中国在本区域的影响力：

“新加坡坚决认为，新加坡公民无论出生地，都只应该响应文明相关且无国界的号召，而不是民族主义的呼吁。以最简单的方式来说，新加坡在应对中国的影响力时，应该分辨中国文化和中华文明。

新加坡的现代文化，意味着其领袖必须竭尽所能将国家文化和中华文明清楚区分开来.....新加坡如果成功做到这点，其成果将能避免各方之间的许多误会。新加坡最重要的贡献，是确保新加坡华人的行为，是整个亚细安能够理解和接受的。这也会展示一个现代的民族国家（nation-state）能如何与不同的现存文明共处。”

王赓武讲述亚细安历史时，也解释了亚细安各国如何通过各自的人民，维系自身与世界四大文明的联系。

说到新加坡，中国如果通过民族关系呼吁新加坡人支持其实现理想，新加坡人会如何反应？

王赓武坦承，他和许多人一样担忧这个问题，因为这肯定会影响亚细安其他成员国。

所有亚细安国家也会仔细观察新加坡的反应，因为大多数人口必须针对这个矛盾做出一致回应的国家，也只有新加坡一个。

“如果新加坡能.....展现出其回应与东南亚和其他文明交涉的经历一致，就应该可以让本区域在应对自身与其他文明的联系时，更有信心。”

“如果本区域能以一个团结的亚细安的身份与现存文明共处，那可能会对我们这个多文明、并且寻求和平的世界有帮助，避免我们退化成相互交战的民族主义文化。”